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ФУНДАМЕНТАЛЬНІ ТА ПРИКЛАДНІ ДОСЛІДЖЕННЯ  

У ПРИРОДНИЧИХ НАУКАХ 

 

 

ПРОБЛЕМИ МАЛИХ РІЧОК ЖАШКІВСЬКОГО РАЙОНУ 
(НА ПРИКЛАДІ р. ТОРЧ) 

 
Величко О.С., студентка V курсу 

Ситник О.І., доцент кафедри географії та методики її навчання 
 

Річкою, на відміну від струмка, балки, канави, прийнято називати 
постійно діючий водотік, первісно утворений природним шляхом, що має 
течію води упродовж року (а якщо пересихає чи перемерзає, то на 
короткий час і не щороку). Оскільки в різних ландшафтних зонах розміри 
водотоків, що тимчасово пересихають чи перемерзають, дуже 
відрізняються між собою, різними будуть і розміри річки, яку за 
класифікацією відносять до малої.  

Думки спеціалістів щодо вихідного розміру малої річки неоднакові. 
Одні пропонують класифікувати їх, виходячи з довжини, інші – з площі, з 
якої річка збирає воду, або залежно від витрат води, яку спроможне 
пропустити русло річки тощо. У США, наприклад, до категорії «мала 
річка» відносять водотоки з площею водозбору від 400-600 км2 у гірських 
і до 2000-4000 км2 у рівнинних районах [3].  

В Україні існує два кількісних критерії, відповідно до яких річки 
класифікують за розмірами. За критерієм, в основу якого покладено 
площу водозбору, до категорії «мала річка» віднесені водотоки з площею 
басейнів не більше 2000 км2 за умови, що річка розташована в одній 
фізико-географічній зоні з властивим для неї гідрологічним режимом. За 
критерієм, що базується на довжині водотоку, до малих належать річки, 
довжина яких не перевищує 100 км.  

Така класифікація досить умовна, оскільки не зовсім відповідає 
природним умовам, в яких знаходиться водозбірний басейн. Наприклад, 
в умовах зони Степу з рідкою гідрографічною мережею водотік 
довжиною до 100 км часто розглядають як досить значний. Така річка 
може бути єдиним джерелом водозабезпечення адміністративного 
району. А на Півночі, де гідрографічна мережа добре розвинена, до 
категорії «мала річка» інколи відносять водотоки з довжиною більш як 
200 км [3].  

Відповідно до Водного кодексу України (ст. 79) в нашій країні до 
категорії «мала річка» віднесені річки з площею водозбору до 2000 км2.  

Малі річки містять у собі основну масу запасів прісних вод України і 
відіграють величезну роль в економіці проживаючого в їх басейнах 
населення. За оцінками спеціалістів, вони формують 60% сумарних 
водних ресурсів України. На Поліссі і в Лісостепу зосереджено 60% 
водних ресурсів цих річок, у Карпатах – близько 25%, у Степу – близько 
12%.  
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Малі річки мають певні особливості, які необхідно враховувати під 
час планування заходів щодо їх раціонального використання та охорони. 
Одна з них – яскраво виражена залежність водності, гідрологічного 
режиму і якості води малих річок від стану поверхні водозбору, значення 
якого у багатьох випадках буває важливішим, ніж кліматичні та погодні 
чинники [3].  

Таким чином, малі річки є специфічними системами і мають 
особливий гідрологічний режим, що відображає переважаючий вплив 
місцевих чинників на формування стоку [4]. 

Жашківський район розташований на схилах Придніпровської 
височини у північно-західній частині Черкаської області. Його західна 
частина погорбована, порізана балками та ярами. 

На означеній території критеріям малих річок відповідають два 
водотоки: Гірський Тікич і Торч, які належать до басейну Південного Бугу 
(рис. 1), [6]. Вони мають змішаний режим живлення з переважанням 
дощового і снігового. Характерні особливості гідрологічного режиму річок 
зумовлені розміщенням їх водозбірних басейнів в зоні помірно-
континентального клімату, проте суттєво позначається антропогенний 
вплив [4]. 

Для малих річок Жашківського району характерний 
гідрокарбонатно-кальцієвий склад води, мінералізація вод становить 
600-1000 мг/л; жорсткість річкових вод не перевищує 7-8 мг-екв/л. 
Органолептичні показники вод дещо відхилені від норми, що 
пояснюється наявністю у річковому середовищі сторонніх домішок як 
механічної, так і хімічної природи побутово-комунального і промислового 
походження [1]. 

Також для цих річок характерний складний комплекс водної та 
водно-болотної флори і фауни, однак таке різноманіття біоти суттєво 
скоротилося за останні 50-60 років, що є наслідками посиленого наступу 
людини на природні екосистеми [5]. 

Упродовж двох років члени дитячого туристичного гуртка «Блудний 
Грунь» Жашківського районного Будинку дитячої та юнацької творчості 
вивчають проблеми малої річки Торч.  

Торч бере початок на північ від с. Розумниця і впадає до Гірського 
Тікичу на захід від с. Охматів (рис. 2). Довжина річки становить 32 км., 
площа водозбірного басейну – 209 км², похил річки – 1,0м/км. Ширина 
долини складає 1,5 км., глибина місцями досягає 30 м. Річище звивисте, 
біля гирла розширене і поглиблене. Вода використовується переважно 
на потреби місцевих господарств [5. с. 245].  

Безвідповідальне ставлення до місцевих природних водойм 
позначилось і на р. Торч. Рівень води суттєво знизився від рівня 2000 р. 
Берег заріс очеретом та рогозом, дно річки замулилося. Однією з 
найважливіших проблем є забруднення прибережної зони побутовим 
сміттям та мінеральними добривами, які потрапляють до водотоку з 
ґрунтовими, дощовими та талими водами. 

Великої шкоди річці завдав цегельний та цукровий заводи, що 
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знаходиться на території м. Жашків (рис. 3). На березі річки за 8-15 м. від 
урізу води розташовані поселення жителів с. Сорокотяга, що є 
порушенням Водного кодексу України (ст.88) (рис. 4). Розміщення 
поселень повинно бути не ближче ніж за 25 м. від корінного берега річки, 
інакше відбувається його підтоплення та руйнація [1]. У весняний період, 
під час повені, річка розливається, затоплюючи будівлі, городи. Різне 
сміття, відходи тваринництва потрапляють у річку, забруднюючи її.  

Співпраця із санітарною службою району дала змогу визначити 
якість води у водоймі. Вміст різних солей перевищує допустиму норму, 
що не є небезпечною для людини, так як воду з річки використовують 
лише для господарських потреб [4]. Проте на рослинний і тваринний світ 
річки це має негативний вплив. Підвищений вміст нітратів призводить до 
інтенсивного розмноження синьо-зелених водоростей, особливо в літній 
період «цвітіння води» [2].  

Таким чином, внаслідок антропогенної діяльності суттєво порушені 
цілісність і стійкість екосистеми р. Торч, водойма втратила здатність до 
саморегуляції і самовідтворення. 

Серед причин, що призвели до катастрофічного стану р. Торч та 
інших водних об'єктів району можна назвати: недосконалість існуючих 
технологій очищення стічних вод; недостатня потужність очисних споруд 
та їх низька ефективність; відсутність правових та економічних 
механізмів розвитку екологічно-безпечних технологій і природоохоронних 
систем; інтенсивний відбір підземних вод, що призводить до осушення 
великих територій та зменшення підземного живлення річок, аж до його 
повного зникнення; випрямлення річищ, що супроводжується 
збільшенням швидкості течії води, зниженням глибини і живого перерізу, 
тобто призводить до видимого зменшення параметрів річки; скидання 
стічних вод та інші види забруднень, які помітно погіршують якість води 
через її нестачу для розведення; низький рівень екологічних знань, брак 
еко- та правосвідомості населення [2]. 

Для покращення стану малих річок та водних ресурсів району 
необхідно: продовження будівництва нових та реконструкції діючих 
каналізаційних очисних споруд зливної каналізації; виконання заходів по 
очищенню підземних вод; покращення гідрологічного режиму річок з 
метою захисту від підтоплення населених пунктів та попередження 
паводків; виділити земельні ділянки біля річок під прибережні захисні 
смуги шириною до 25 метрів з метою охорони від засмічення та 
збереження водності рік; внесення в натуру меж водоохоронних зон 
малих річок з жорстким дотриманням їх статусу; паспортизація всіх 
наявних у районі водоймищ, ставків і закріплення їх за конкретним 
господарством; інвентаризація існуючих артезіанських свердловин, що 
використовуються [1]. 
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Рис. 1. Гідрографія Жашківського 

району 

Рис. 2. Річка Торч біля с.Охматів 

  
Рис. 3. Жашківський цукровий 

завод 

Рис. 4. Поселення жителів с. 
Сорокотяги біля р. Торч 
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До початку ХХІ ст. людство перетворилося на потужну техногенну силу. 
Інтенсивний антропогенний вплив призводить до змін не лише в окремих 
природних комплексах, а й до значних змін натуральних 


